

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO V

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 230

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año

Jaca 29 de Septiembre de 1900

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos ó gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.



PRIMER ANIVERSARIO

POR EL ALMA DE LA SEÑORA

Doña Trinidad Lardiés é Ipiéns

DE MANAU

que falleció en Barbastro el día 2 de Octubre de 1899

R. I. P.

Sus desconsolados esposo é hija, su afligidísima madre, sus apenados hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y relacionados se sirvan asistir á dicho religioso acto, que tendrá lugar el martes próximo después de los divinos oficios, en la parroquia de la Catedral, por cuya favor quedarán siempre agradecidos.

EL DUELO SE DESPIDE EN EL TEMPLO

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

Los Ilmos. Sres. Obispos de Huesca, Barbastro y Jaca han concedido 40 días de indulgencia por cada acto de piedad que sus diocesanos practiquen en sufragio del alma de la finada

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 29 *Sábado*.—La Dedicación de San Miguel Arcángel. Ntra. Sra. de la Peña y San Benito.
30 *Domingo*.— Santos Jerónimo y Gregorio y Sta. Sofía.
1 *Lunes*.— El Santo Angel Custodio de España. San Remigio y Santa Julia.
2 *Martes*.— Santos Saturio y Eleuterio.
3 *Miércoles*.— Santos Dionisio, Fausto, Cándido, Maximiano y Gerardo.
4 *Jueves*.— Santos Francisco de Asis y Cayo y Sta. Aurea.
5 *Viernes*.— Santos Froilán, Atilano y Plácido.

BOLSA

Cotización oficial del 27 de Septiembre.

4 por 100 interior.	73'05
4 por 100 exterior.	80'00
Amortizable al 4 por 100.	82'00
Aduanas.	000'00
Cubas de 1886.	87'50
Id. de 1890.	72'50
Filipinas.	92'20
Acciones del Banco.	506'50
Id. de la Tabacalera.	390'00
Cambio sobre París.	30'25
Id. id. Londres.	32'75
4 por 100 español en París.	00'00

MERCADO DE CEREALES

No decae la animación en los mercados trigueros, como no decae la firmeza en los precios.
Barcelona que parecía algún tanto retraída hace quince días, ha vuelto esta semana á pedir trigos al interior, aceptando los precios de la oferta.
En Zaragoza el trigo ha ganado 50 céntimos en cahiz, operándose dentro del marzo de 36 á 43 pesetas según clase.
En cambio en el almud de Jaca el precio del trigo ha recedido en quince días 80 céntimos en cahiz, baja que no se explica sino por la abundancia de la oferta, siendo injustificada si se tiene en cuenta la extraordinaria firmeza de los mercados extranjeros y la persistente alza de los cambios. Durante la semana que fina han entrado sobre 700 cahíces, que han sido adquiridos en su casi totalidad

por la especulación á 36 pesetas cahiz. Algunas pequeñas partidas de clase elegida procedentes de Aso-Veral fueron pagadas de 38 á 39 pesetas para simiente.

AVISOS PARTICULARES

MANUEL DEL OLMO FERNÁNDEZ MÉDICO CIRUJANO

Desde el día 1.º de Octubre fijará su residencia en Jaca, calle de Bellido, número 17.

El servicio para las personas en la localidad ó vecindarios limítrofes que lo deseen, podrá elegir entre visitas sueltas, ó iguales mensuales, semestrales ó anuales y en las mismas la asistencia á partos incluida ó no. Del importe de las mismas podrán enterarse en el principal del número 17 de la calle de Bellido, donde queda abierta una lista de inscripción para las personas que deseen igualarse. El servicio de los pueblos sea por iguales ó por visitas particulares, se hará con la mayor prontitud.
Visita gratis á los pobres.

UN DISCURSO DEL SEÑOR COSTA

Se ha publicado el discurso enviado por D. Joaquín Costa á la Coruña para el certamen literario organizado por el Colegio Pericial Mercantil de aquella población, que ha de celebrarse en Noviembre.

He aquí algunos párrafos de este trabajo:

«Para que España reaccione y liquide su papel de potencia fósil, ajena á la formación de la historia contemporánea, y provea á sus hijos de los mismos beneficios que procuran á los suyos las naciones verdaderamente civilizadas y conjure el riesgo de ser absorbida y desaparecer como tantas otras naciones históricas han desaparecido, salieron hace dos años de sus casas y de sus talleres las clases productoras y mercantiles y se agruparon en las Asambleas de Zaragoza, alzando bandera de regeneración y formulando un plan de vida nueva, que el país ha encontrado razonable.

Fracasaron en la primera jornada, por haber tomado el atajo de la revolución, sin agotar antes los procedimientos pacíficos y constitucionales; y ahora se preguntan si deben desistir, restituyéndose á su antigua pasividad, ó ponerse otra vez en camino.»

El Sr. Costa cree que hay que ponerse de nuevo en camino, pero con mejor orientación, y dice:

«La rectificación de la táctica y estrategia de las clases mercantiles, para su necesaria acción en la vida pública, se ha hecho indispensable.»

Establece quince puntos como base para la nueva organización, á la cual quiere dar carácter análogo al que tuvo la Liga de Manchester.

«Organización central análoga á la de ésta; formación de una estadística pública de las Asociaciones afiliadas, con la composición de sus respectivas juntas; la publicación de un periódico diario, órgano oficial de la Unión; la circulación constante de hojas y opúsculos de propaganda; *meetings* y banquetes «monstruos» en Madrid, con objeto de hacerse oír de los poderes y de la opinión; *meetings* y excursiones de propaganda por provincias; un Manifiesto á los españoles establecidos en América, interesando su concurso; pedir también el auxilio del arte; recabar la adhesión ó el concurso de las clases llamadas intelectuales; practicar una selección en el programa de Zaragoza, y desarrollarlo en forma gacetable; restituir el movimiento á su fuente, restableciendo el espíritu de los primeros días y acentuando el carácter social del programa de la Asamblea Nacional de Productores, atento á los problemas pedagógicos tanto como á los

de producción y abastecimientos, á los problemas obreros tanto como á los de des-centralización local y regional, al problema de la libertad contra el caciquismo y la oligarquía, tanto como á aquéllos, y á éstos y á todos ellos más aún que á los financieros; volver al espíritu de la Asamblea de las Cámaras de Comercio; declararse resueltamente política la Unión; pensar en tesoro antes que en presidente, conforme á una costumbre inglesa que urge nacionalizar española, y confiar la jefatura del Directorio á persona dotada de aptitudes lo más sólidas y lo menos brillantes que sea posible.

Pedimos—dice—á los que han fracasado dirigiendo los destinos de la nación, que se retiren. ¿Vamos á seguir al frente de la Unión los que hemos fracasado?

Todavía habremos de felicitarlos si de aquella fatalidad sabemos sacar una lección, en vez de encontrar en ella ocasión para demostrar que nos hemos engolosinado con el fracaso y queremos ser conducidos á otro.»

El discurso acaba con este párrafo:

«Si hay salida para esta última crisis de nuestra nación, no puede esperarse que la descubran y hagan practicable sino espíritus recios, austeros é impersonales, en quienes sacrificio y deber no sean temas de retórica; que huyan de la tramoya y el escenario, y se hallen poseídos de un coraje silencioso y fecundo contra el hado obstinado en confirmarnos en la catástrofe, y contra los que han sido sus órganos, auxiliares y cómplices, así exteriores como interiores; que sea todo pesimismo en el cerebro y todo optimismo en las manos. Precisamente España se ha perdido por haber sido lo contrario: especie de Venus de Milo, tan serena y tan confiada, con la seguridad del presente y del porvenir retratada en el semblante, pero sin brazos.....»

EL GENERAL MARTÍNEZ CAMPOS

A las diez de la mañana del sábado falleció en Zarauz el insigne capitán general D. Arsenio Martínez Campos. Su muerte, así lo reconocen todos, es una gran pérdida para la patria y para la monarquía.

Su honradez acrisolada no fué puesta nunca en duda, su caballerosidad sin tacha jamás halló impugnadores y su ardiente patriotismo, demostrado en momentos difíciles para la nación española, hanlo reconocido hasta sus más decididos adversarios y en los instantes de mayor ardimiento.

Militar valeroso y sufrido, recorrió todos los grados de la milicia hasta el de capitán general de ejército por méritos positivos, después de haber prestado eminentes servicios á la patria y á la causa de la libertad.

La dirección que imprimió á la primera guerra cubana, poniéndola feliz término con la paz del Zanjón, es, sin duda, uno de sus timbres más gloriosos. ¡Lástima que su previsión y el sacrificio que de su popularidad y aún de lo que suele llamarse prestigio militar, hizo en esa y en otras ocasiones el ilustre soldado, no produjeran en el transcurso del tiempo los efectos apetecidos, á causa de posteriores errores que nos han llevado al desastre!

El general Martínez Campos comprendió y sintió desde el principio, el problema cubano. El mérito más grande de su vida, como político y como militar, consistió—al menos así lo creemos nosotros—en la tenacidad con que supeditó, por lo que respecta á la guerra de Cuba, la gloria efímera del caudillo, á la obscura, pero fructífera, labor del hombre de gobierno.

Martínez Campos supo siempre prescindir de los prejuicios y egoísmos de clase, para pensar solo en la patria.

La historia le hará justicia, reconociendo la nobleza de sus sentimientos y el acierto de sus previsiones.

Su sobriedad y su modestia fueron proverbiales. Cuando estaba en campaña, era el primero en dar el ejemplo, y los soldados le respetaban y le que-

rían, porque sabía hermanar la energía y entereza del jefe con la solicitud y el cariño del compañero.

Nunca quiso aceptar títulos nobiliarios, á pesar de que se los ofrecieron repetidas veces. Refiérense interesantes anécdotas que reflejan la sencillez de sus costumbres y la frugalidad de sus gustos.

Su lealtad á la causa de la dinastía reinante era inquebrantable. Desde el alzamiento de Sagunto, su prestigio en la corte y en el país monárquico fué con justicia, inmenso.

La patria, el ejército, la Familia Real y los partidos dinásticos, están de pésame por la desaparición de tan insigne hombre público.

LA MONTAÑA, que siempre admiró las virtudes cívicas que enaltecieron al ilustre patriota que hoy España llora, se asocia al duelo general haciendo manifestación de su sincero pesar.

CARTA DE MADRID

27 de Septiembre de 1900.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Desde el fallecimiento del general Martínez Campos, de quien la prensa ha dicho, al juzgarle como político y como militar, todo cuanto puede decirse en su elogio, que no es poco, es tema preferente entre la gente política si el Gobierno tiene más ó tiene menos asegurada su existencia ministerial, y unos y otros aducen en pro de su creencia argumentos que pueden estimarse buenos y malos: es decir, que el perro está rabioso ó no lo puede estar.

Muy difícil es prejuzgar ya la cuestión aun depurando mucho las opiniones de todos, y menos cuando hay un jefe de gobierno que se pasa los días alardeando de su omnipotencia y olvidándose de que cuando menos lo piense puede pasarle lo que al loro del cuento: que vaya donde le lleven. Sin embargo, bien se puede afirmar que la desaparición del mundo de los vivos del ilustre general es motivo para que el Gobierno, que se agarra al poder como la yedra al muro, se agarre un poco más si puede.

Al Sr. Silvela no debe ocultársele que se le ha ido un apoyo de primera fuerza, pues apoyo, y grande, era aunque el general Martínez Campos no fuese un ministerial devoto.

Si á esto se añade que al jefe del Gobierno no se suman otras fuerzas importantes, con las que él, desaparecido Martínez Campos, creía contar, fácil es presumir que muy listo tiene que andar el señor Silvela para que el edificio no se le caiga encima antes de lo que él cree en sus ilusiones impropias de un jefe de gobierno.

Como cosa más inmediata, la muerte del general Martínez Campos le ha planteado el problema de la presidencia del Senado, que se resolverá naturalmente! pero cuya solución ha de ser para el señor Silvela semillero de conflictos, lo mismo si se nombra al general Azcárraga que al general Polavieja.

El cargo de presidente de la alta Cámara ha de ser un hombre rodeado de tan altos prestigios, que la opinión no pueda ni discutirle siquiera sus merecimientos para tan elevado puesto. Ha de llevar, además, los respetos de todos los partidos, poseer la confianza de éstos en grado sumo, estar libre de apasionamientos de todas clases, poseer, en fin, especialísimas condiciones, pues está muy reciente el recuerdo del venerable marqués de la Habana y más reciente todavía el del general Martínez Campos.

Y, francamente, convengamos en que ni el general Polavieja ni el general Azcárraga, á quienes se designa, pueden ni en lo político ni en lo militar equipararse á aquellos dos insignes muertos, cuyss hechos, hazañas y vida política ocuparán muchas páginas de la Historia.

Lo que al general Polavieja le sobra, al otro le falta, y viceversa.

Sóbrale al general Polavieja brillantez en su historia militar, pero en su gestión política, muy reciente todavía, le ha favorecido poco la fortuna. Ha sido en el Parlamento de los hombres más discutidos y más atacados, y además á la política vino el otro jueves, cultivándola tan poco en su amplitud y tanto en lo menudo, en lo que crea enemistad, en lo que encona pasiones, que su elevación al primer sillal del Senado había de producir dentro del mismo partido un efecto desastroso.

Tiene, en cambio, el general Azcárraga, simpatías en todos los partidos; ha vivido ageno á la política candente cuantas veces ha sido ministro —y aun cuando fué presidente del Consejo supo mantenerse en el límite que marcan la veleidosa fortuna y los propios merecimientos—posee, en fin, otras cualidades de gran valor para merecer un alto puesto, pero si la presidencia del Senado es, antes que

nada, premio de grandes servicios, prueba de admiración por hechos brillantes etc., etc., no hay para que decir—y en su gran modestia lo reconocerá el propio ministro de la Guerra—que podrá ser el elegido pero no el llamado á suceder al general Martínez Campos.

Es verdad que el Gobierno no tiene en sus filas grandes hombres, y que por lo tanto á alguien hay que nombrar, pero cualquiera de estos dos generales que sea el agraciado ha de valerle al Sr. Silvela los odios de sus propios amigos si se nombra al general Polavieja: descontento si al general Azcárraga.

Entre los dos, no hay duda de que sería mejor acogido el nombramiento del ministro de la Guerra, aunque rabiasen el marqués de Pidal y el de Aguilar de Campóo, pigmeos que se creen con méritos para la Presidencia del Senado, ¡que es el colmo!, principalmente en el ministro de Estado actual, senador anónimo hace dos años escasos y elevado no sabemos en virtud de qué méritos ni de qué servicios á alcalde de Madrid y á ministro después.

No es, con todo, lo peor que el marqués de Aguilar lo pretenda, sino que el Sr. Silvela lo nombre.

Porque no servía para alcalde se le hizo ministro: no sirviendo para ministro bien puede nombrársele presidente del Senado.—G.

ECOS DE LA REGIÓN ARAGONESA

En los periódicos de Zaragoza hallamos las siguientes noticias:

«Ha salido de Zaragoza la peregrinación que marcha á Roma con motivo del Jubileo del año Santo.

La estación presentaba animado aspecto pues además de los ochenta peregrinos, eran muchos los parientes y amigos de éstos que salieron á despedirlos.

Los romeros estuvieron antes en el Pilar donde se cantó una Salve de despedida, dirigiendo la palabra á la peregrinación el Arzobispo Sr. Alda y el Obispo de Tarazona Sr. Soldevilla.»

«Se hallan muy adelantados en Zaragoza, los trabajos para el establecimiento de una Cooperativa militar cuyos resultados no tardarán en hacerse sentir en beneficio de la guarnición.

Es tan notable, según se dice, la diferencia entre los precios corrientes de los artículos en plaza y los que proyecta establecer la Cooperativa, que tan pronto empiece á funcionar ésta se conocerá en los sueldos de la oficialidad.»

«Con objeto de facilitar alojamiento á los viajeros que acudan á Zaragoza á las próximas fiestas del Pilar, se ha dispuesto que en la Secretaría del Ayuntamiento de aquella ciudad se admitan las relaciones que quieran enviar los vecinos de la población que tengan habitaciones disponibles para la admisión de huéspedes en dichos días.

A los forasteros que lleguen á Zaragoza se les facilitarán esos datos en la Casa Consistorial, donde se establecerá servicio permanente.»

El corresponsal en la Corte del *Heraldo de Aragón* dice á este colega:

«El señor Gasset me ha dicho que identificado como está con la iniciativa de ese periódico de tan gran transcendencia para el país, ha destinado 1.500 pesetas á la fiesta en proyecto para su mayor esplendor y por estimar que el Gobierno no debe dejar de contribuir á un acto de tan señalada importancia.

El señor Gasset ha añadido.

—Esa cantidad será entregada al *Heraldo de Aragón* para que la invierta en el objeto á que se destina como estime conveniente.

He expresado al ministro la gratitud de ese periódico y le he preguntado sobre su asistencia á la Fiesta.

Ha sido también muy expresivo: —Como prueba de adhesión á la fiesta, iré á Zaragoza para presenciársela. Sólo una imposibilidad absoluta, que no puede preverse, me obligaría á desistir del viaje á aquella noble y generosa ciudad.»

DESDE CASTIELLO

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Muy señor mío: Raras son las veces que en este pueblo sucede algo digno de mención; pero éstas por desgracia son tristes, como la que hoy motiva el que por segunda vez me dirija al periódico de su digna dirección.

Ayer, á las tres de la tarde, los ganados de don León Pérez de esa ciudad, y compañeros, en número

de 1.200 cabezas, bajaban por este pueblo del puerto «Astúna» con dirección á los pastos del invierno, cuando los seis pastores que custodiaban el ganado y la vecina de este pueblo Dolores Betés, disponíanse á cruzar el riachuelo Ijuez, á consecuencia de las tormentas y aguaceros que ha poco habían descargado en el valle de la Garcipollera y en los puertos de Acín y Larrosa, les sorprendió una fuerte avenida, que, desbordándose sus aguas del cauce, les dejó sitiados en un pequeño islote formado por la desviación de parte del río, islote que, aumentando el caudal de las aguas, fué luego inundado por completo. Pronto circuló la noticia por esta vecindad, y sin demora se personó en el lugar del suceso la autoridad judicial, acompañada de varios vecinos, á fin de prestar todos los auxilios posibles á los sitiados; pero ¡qué cuadro tan aterrador se presentó á nuestra vista! En el centro del islote veíase un grupo de hombres estrechamente unidos que elevaban á Dios sus oraciones, creyendo había llegado su última hora, y nosotros, desde la orilla opuesta, veíamos cómo el agua amenazaba arrastrarlos sin poder prestarles auxilio.

A las seis, al observar que las corrientes aumentaban y que era próxima la hora fatal, arrojáronse al agua el señor juez municipal D. Teodoro Jiménez, su hermano D. Silvestre y otros varios vecinos, que sirviéndose de largos palos y sogas, pudieron, con grave riesgo de la suya, salvar la vida de todas las personas que, yertas de frío y ante la inminencia de un fin desastroso, se hallaban ya desfallecidas por completo.

A las siete próximamente disminuyeron las aguas con rapidez tal que habiéndose podido formar una cuerda de hombres, fueron puestos en salvo todos los ganados, siendo sin demora conducidos á este pueblo, excepto seis ó siete cabezas, que habían sido anteriormente arrastradas por las aguas. Hoy han sido halladas tres de ellas, todavía vivas, á un kilómetro de distancia.

Para obsequiar á los valientes vecinos de este pueblo, que tanto habían expuesto sus vidas por salvar las de los atribulados pastores, dispúsose sacrificar el mejor carnero que en el rebaño había, lo que se efectuó, entregándose todos al mayor regocijo hasta altas horas de la mañana.

Hoy, en las márgenes del citado río Ijuez, se ven mezclados en el fango muchos árboles y grandes cantidades de patatas, maíz y otros frutos que indican los considerables daños causados por la avenida en los pueblos del valle. En este, las huertas han quedado destruidas por completo.

Para terminar esta mal trazada carta, diré á usted que en atención á la mala cosecha de cereales habida en este pueblo y á los destrozos hechos en las fincas por las tormentas del día de ayer, creo que las fiestas que este vecindario celebra en honor de su patrono San Miguel, pasarán poco menos que desapercibidas.

Rogando á los apreciables lectores de LA MONTAÑA dispensen mi prolijidad, me repito de usted afmo. s. s. que le saluda y b. s. m.

BASILIO CIPRIÁN

Castiello de Jaca 26 Septiembre 1900.

NUESTRA CARTERA

Con objeto de tomar parte en la peregrinación aragonesa y hacer la visita *ad limina Apostolorum*, el día 24 salió para Roma, marchando por la carretera de Francia, el Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, acompañado de los RR. PP. Agustinos, Fr. Victor Millán, rector del Monasterio de El Escorial y Fr. Vicente Fernández, asistente del General de la Orden.

Hacemos votos por el feliz viaje y regreso de nuestro virtuoso Prelado.

Durante su ausencia ha quedado encargado del Gobierno de la Diócesis el M. I. Sr. Arcipreste de esta Catedral, D. Antonio Lacadena.

El digno comandante de E. M. D. Victor Martín García y su distinguida esposa D.^a Concepción Franco, se hallan pasando días de intensa pena con la inesperada muerte de su hijo Juanito, precioso niño que constituía el encanto de las familias Martín y Franco, á las cuales, al subir al cielo, ha dejado en el mayor de los desconuelos.

Reciban aquéllas nuestro sincero pésame.

El día 25 de los corrientes falleció en Sigüés el digno párroco del mismo pueblo D. Luis Barrio Ponzán, bondadoso sacerdote que con su carácter afable y desprendido supo en vida granjearse el cariño de todos sus feligreses y de cuantos tuvie-

ron la dicha de tratarle, por lo que su muerte ha sido generalmente sentida.

Que el Señor conceda la necesaria resignación á la distinguida familia del finado, á la que, y muy especialmente á su apenada hermana y á su sobrino, nuestro amigo muy considerado D. Simón, testimoniamos nuestra participación en su dolor.

Se les ha concedido á D.^a Amparo, D. Enrique y D. Antonio Compairé, de Villanúa, derecho á cobrar la pensión de 500 pesetas que percibía por la Delegación de Hacienda de esta provincia su madre, D.^a Concepción Jiménez, como viuda del oficial de correos D. Enrique.

Por el Rectorado ha sido designada D.^a Marta Aso Grasa para desempeñar interinamente la escuela mixta de Banaguás dotada con el haber anual de 250 pesetas.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte ha establecido billetes especiales de ida á Zaragoza y vuelta con motivo de las próximas fiestas del Pilar.

Los billetes costarán desde Jaca 14,25 pesetas en segunda y 10,15 en tercera, siendo valederos desde el día 10 en que principiará la expedición de los mismos hasta el 23 en que terminarán las fiestas.

El día 6 de Octubre próximo, á las diez de la mañana, se celebrará público concurso en la Factoría de utensilios de Zaragoza, con objeto de verificar la compra de carbón vegetal, carbón de cok y petróleo, con destino al servicio del Depósito de Jaca, bajo las bases y condiciones que en la Comisaría de Guerra de esta plaza estarán de manifiesto todos los días laborables, de nueve de la mañana á una de la tarde; debiendo presentar en dicha oficina, hasta el día 3 del citado mes, que se cerrará la admisión, las proposiciones, muestras y precios de los mencionados artículos.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha concedido á D.^a Mercedes Colí Labarta, vecina de Jaca, viuda del teniente D. Mariano Jiménez Doyeneche, la pensión anual de 470 pesetas, que cobrará por la Delegación de Hacienda de esta provincia á partir del 25 de Mayo del año actual.

Desde 1.^o de Octubre, la tasa de los telegramas internacionales, será al equivalente de una peseta veintiocho céntimos de peseta por franco.

La Comunidad de PP. Escolapios de esta ciudad, para evitar involuntarias omisiones, complácese en invitar colectivamente á todos los jacetanos á la solemne apertura de curso, que se celebrará en el salón de sesiones del Ilmo. Ayuntamiento el día 1.^o de Octubre á las nueve y media de la mañana. La banda municipal amenizará tan importante acto.

La llegada del otoño en el presente año, dejará seguramente triste recuerdo á los propietarios de fincas próximas á los ríos que riegan esta comarca.

La tormenta del martes es de las que no se olvidan con facilidad. Principió á la madrugada con grandes truenos y relámpagos, beneficiando la tierra con copiosa lluvia, que disminuyó algún tanto ya entrado el día. A las dos de la tarde algunas débiles chispas eléctricas rasgaron el denso nublado y comenzó el aguacero. La lluvia fué torrencial por espacio de dos horas, al cabo de las cuales era de admirar el extraordinario caudal de aguas que por ríos y torrentes discurría. El Aragón bajaba imponente; pero á excepción de en muy pocos puntos, no llegó á salirse de su ancho cauce.

El aguacero debió descargar con su mayor fuerza en la zona comprendida entre Biescas y esta ciudad. El río Gas tomó tal caudal de agua que, desbordándose por las inmediaciones de la Casa Blanca, convirtió en inmensa ciénaga la llanura que se extiende hasta el puente de Zaragoza. En su corriente impetuosa arrastró obras de defensa, árboles, plantas y tierras, dejando inutilizados la mayor parte de los huertos asentados en sus márgenes.

Y no fueron menores los daños causados por el aluvión en las cercanías de Biescas. El riachuelo llamado *Merdacero* arrastró la pilastra central del puente del mismo nombre, situado á cuatro kilómetros en la carretera de Panticoosa. El barranco Aras y otros que descienden de los montes de Betés y Aso, han destruido por completo el trozo de carretera comprendido entre Biescas y la casilla de Senegüé, imposibilitando la circulación de carruajes hasta que el ramo de Obras públicas termine las reparaciones, en las cuales, á pesar de la notable actividad con que se realizan, habrán de inver-

tirse algunos días por carecerse de braceros. También fueron muy importantes los daños causados por el Gállego, que ha destruido la mayor parte de sus puentes, y destrozado las huertas situadas con él colindantes.

Afortunadamente hasta ahora no se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales.

A los veintinueve años de edad falleció el jueves en esta ciudad, el sargento Feliciano Prieto, perteneciente al regimiento de Gerona, de guarnición en esta plaza, quien por su aplicación, laboriosidad y excelente carácter, era muy considerado por sus jefes y apreciado por sus compañeros.

A su apenado padre, modesto y honrado empleado de la Universidad de Zaragoza, enviamos nuestro pésame.

En el tren de hoy saldrá para Palma de Mallorca, donde por ahora piensa fijar su residencia el segundo teniente de la Reserva de Carabineros don Mariano Mediano. El delicado estado de salud de su preciosa hija obliga á nuestro buen amigo á adelantar el viaje, lo que le priva de despedirse personalmente de muchos de sus amigos, como era su deseo.

En los últimos días han partido para sus habituales residencias de Zaragoza, el ilustre juriconsulto aragonés D. Joaquín Gil y Berges, y nuestro considerado amigo D. Antonio Cavero con sus respectivas y distinguidas familias.

El jueves llegó á Huesca, encargándose nuevamente del Gobierno de la provincia, el digno gobernador civil D. Mariano Ripollés.

El oficial celador de fortificación de tercera clase D. Francisco Rodríguez Gómez, en comisión en la comandancia de Ingenieros de Jaca, ha sido destinado á la comandancia de Toledo.

IMPERMEABLES

La pregunta siguiente habrá ocurrido sin duda á muchas personas:

¿Dónde puedo yo comprar un impermeable de confianza, que no pierda su flexibilidad ni desmerezca el colorido y cuyo buen resultado pueda garantizarse?

La contestación mejor que podemos dar á esta pregunta es recomendar la lectura del certificado siguiente:

Don Manuel Pérez Crego, Secretario del Consejo de Galicia y Administrador de la Sociedad Cooperativa Militar y Civil de La Coruña;

CERTIFICO: que según consta en los registros de esta Sociedad, la casa Muller hermanos, establecidos en Barcelona (12, Rambla Centro, «La Villa de Paró»), ha suministrado en los últimos tres años 250 impermeables de la marca «El Gallo», procedentes de la casa Macintosh de Manchester, habiendo quedado muy satisfecha esta Sociedad de la calidad del género y de la formalidad de la casa expendedora. Para mayor satisfacción de dicha casa hago presente que durante el trienio de 1894 á 97 no se recibió la menor queja de los señores socios, de que los impermeables se hayan endurecido ni que el color haya sufrido alteración, lo que prueba la bondad de los productos de la mencionada casa.

Libro este certificado á petición de los Sres. Muller hermanos, y en honor á la verdad, autorizándoles para que hagan de él el uso que tengan por conveniente.

La Coruña, 9 de Noviembre de 1897. — (Firmado) Manuel Pérez.

En JACA «La Jacetana», de Juan Lacasa

en cuyo establecimiento además de tener existencias de algunos modelos se reciben encargos á medida, con extenso muestrario á disposición del público.

Pascual Aznar López Veterinario de 1.^a clase

procedente de la escuela de Veterinaria de Madrid, en la que hizo sus estudios teórico-prácticos con notas sobresalientes hasta en la reválida, ganando diferentes premios, entre ellos la primer plaza de alumnos pensionados; habiendo ejercido la profesión durante veinte años en el valle de Tena, y determinado establecerse en esta ciudad desde el día de San Miguel del año actual, ofrece desde tal tiempo sus servicios profesionales por igualas, visitas, consultas, etc., á cuantos vecinos, así de la población como de los pueblos, se dignen honrarle con su confianza; no haciendo ofrecimientos pomposos por cuanto nada acredita á quien quiera ni mejoz que sus obras.

También practicará las operaciones del herrado y toda clase de servicios profesionales en las condiciones y economía que otro profesor pueda hacerlo.

Para informes y demás detalles dirigirse á Pascual Sánchez, herrero, Puerta de los Baños.

VARIEDADES

Dos lágrimas

Brilla una lágrima débil
En una blanda mejilla;
Otra de un párpado flébil
Pende en la trémula orilla.
Una cual gota de nieve
Timidamente resbala;
Otra de allí no se mueve,
Y una aura férvida exhala.
Una, en el aire deshecho,
Leve por fin se evapora;
Otra se vierte en el pecho,
Y eternamente allí mora.
Una, la ira hizo nacer:
Otra, el dolor es su nombre;
Una es llanto de mujer,
Otra es el llanto del hombre!

EDUARDO DE PASCUAL Y CUELLAR,

Cantares

Las nubes el sol rasga
Si claro luce,
Y el vapor de la tierra
Forma las nubes
Tal es la vida;

Antes, después y siempre,
Nubes encima.
Hojas que al viento se elevan,
Cuando las eleva el viento,
Si han nacido al pié del tronco
Pronto tornarán al suelo.

A. B. y F.

CURIOSIDADES

Ensayo de las simientes

Cuando el labrador compra granos para sembrar y no conoce ni la edad de éstos ni su procedencia, naturalmente le cabe la duda de si estarán alteradas las condiciones germinativas de las simientes que adquiere, y como necesita determinar esta cualidad que tanto le interesa conocer, he aquí un método sencillísimo para averiguarlo: se sumerge un puñado de granos en agua, dejándolos allí hasta que se esponjen, tomando una buena cantidad del líquido; después se oprime la simiente, y si cede el agua absorbida sin gran dificultad, es prueba de que conserva sus buenas condiciones germinadoras; por el contrario, cuando al oprimir el puñado de granos, no ceden éstos el agua que tomaron, y si devuelven alguna pequeña cantidad, y se nota en ella cierta colo-

ración lechosa, es indicio de que la simiente no se reproducirá, máxime si después de esta experiencia resulta el grano con las abolladuras propias de las presiones que ha sufrido, sin elasticidad alguna y desprovisto de esa morbidez característica del grano en buenas condiciones de reproducción.

Los conejos en Australia

Los conejos que llevaron á Australia en 1855, según Lemire, se han multiplicado de tal suerte, que constituyen una verdadera plaga de Egipto. No sólo han devorado toda la yerba, alejando los bueyes y carneros, sino que han tenido que huir los colonos á causa de la devastación de las tierras. En 1878 se trató de aniquilarlos con estricaina en todo un distrito. Los cadáveres en putrefacción, engendraron la peste. La mitad de la población murió, y la restante huyó. La colonia propone 500.000 francos de prima para la destrucción. Se han fundada dos fábricas con capital de dos millones, para hacer conservas con la carne y utilizar la piel, pero sin éxito. En Victoria, un solo propietario ha gastado más de un millon en destruirlos en sus propiedades. La destrucción por medio de cazadores y jaurias, cuesta unos 62.000 francos por 600.000 conejos.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS

LABRADORES

ABONOS MINERALES

de las acreditadas marcas de los «Sres. Felez y Agelet y Compañía, de Zaragoza» y de «El Progreso Agrícola de Logroño.»

Clases completamente puras y de resultados seguros en el aumento de la cosecha.

Los sacos son de 46 á 50 kilos de peso según clases y se venden en el comercio de

José Lacasa Ipiéns

MAYOR, 28,

JACA

AVISO Á LAS SEÑORAS

La señora que desee usar toquillas, chales, manteletas ú otros objetos de lana hechos á mano que sean de abrigo y duración, puede dirigirse al nuevo obrador de planchados de Pilar Periel, donde encontrará puntos de gusto para todas las labores que el público desee, las cuales se harán á precios económicos.

En los nuevos obradores de confección de vestidos y planchados de Julia y Pilar Periel, de esta ciudad, se han hecho grandes rebajas en los precios tanto en las costuras como en los aplanchados, no desmereciendo por ello el esmero nuestro en las labores.

Se ha extraviado un perro perdiguero blanco con mallas negras, de cuatro meses, que acude al nombre de «Pequeño», y que desapareció en la mañana del 27. La persona que lo haya encontrado puede devolverlo en esta ciudad, á D. Mariano Pérez Samitier, quien lo gratificará, previniendo que de no hacerlo y averiguado su paradero, se reclamará judicialmente.

TRASLADO

LA ZAPATERIA DE PABLO PAULES

que se hallaba establecida en la calle de Echegaray, número 9, se ha trasladado al número 4 de la misma calle, antigua zapatería de Mur.

OFICIALES SASTRES.—Se necesitan dos que sepan su obligación. Informarán en esta imprenta.

LOS ABONOS QUÍMICOS

de la acreditada fábrica de

SRES. PÍO RAMÍREZ Y C. IA
DE LOGROÑO

SE VENDEN EN

LA JACETANA de Juan LACASA

MAYOR, 17, OBISPO, 2, ECHEGARAY, 3.

Los
paraguas

AUDAX

son los
mejores.

Deposito exclusivo en JACA:

Estos paraguas son los que reúnen las mejores condiciones de cuantos sistemas se conocen, por ser *los más perfeccionados*, pues á más de tener la tela que *no se corta* ni altera el color, la montura es *la más fuerte*, siendo por su especial construcción la que más resiste el viento.

SU PRECIO ES SÓLO DE 10 PESETAS

De las imitaciones, la casa no garantiza el resultado, distinguiéndose los legítimos con la marca registrada EL LOUVRE que lleva cada uno.

GRAN TINTORERÍA

— DE LA —

VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO Á LOS ÚLTIMOS ADELANTOS

Especialidad en negros sólidos para lutos.

Limpieza á seco perfeccionado.

Gran surtido en colores sólidos de novedad.

Trajes de señora y caballero se limpian y tiñen á la perfección.

CALLE DE LANUZA, NÚM. 30, HUESCA

REPRESENTANTE EN JACA: D. MARIANO BARRIO, CALLE MAYOR, NÚM. 43.

En el Colegio de Escuelas Pías de esta población, se admiten internos, pensionistas y vigilados desde primeros de Septiembre, pudiendo enterarse el que así lo desee, de los Reglamentos que para el efecto se hallan preparados.

DESDE SAN MIGUEL en adelante se arrienda la habitación principal y tienda de la casa calle del Carmen, número 11. En esta imprenta informarán.

Sándido Lacort, Obispo, 15